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Mărţişoare...

Discuţiile s-au axat pe două segmente 
importante ale domeniului educaţional na-
ţional: guvernarea universitară şi autono-
mia universitară.

În această ordine de idei, dna Loretta 
Handrabura, a menţionat că noile realităţi 
socio-economice, implicit cele educaţiona-
le, ne determină să reconceptualizăm  par-
ticiparea efectivă a studenţilor, cadrelor di-
dactice, reprezentanţilor externi în actul de 
guvernare a instituţiei. Astfel, guvernarea 
universitară, presupune: un parteneriat al 
instituţiilor universitare cu mediul de afa-
ceri; formarea şi promovarea personalului 
managerial universitar; asigurarea dreptu-
lui de adoptare a deciziilor de către membrii 
structurii de guvernare etc.

Dl John Reilly și-a început expune-
rea prin a sublinia că instruirea (în engleză 
termenul education are un sens mai larg, 
însemnând educaţie propriu-zisă, dar și in-
struire) are o importanţă fundamentală în 
guvernarea universitară. Tocmai de aceea 
se caută noi formule de guvernare universi-
tară, pentru ca instruirea să atingă un nivel 
cât mai înalt, să reacţioneze cât mai adecvat 
la provocările schimbătoare ale vieţii. Un 
rol important în guvernarea universitară le 
revine studenţilor. În context, dânsul a ce-

rut aplauze de încurajare pentru studenţii 
care au participat cu interes sporit la acest 
seminar.

Intrând în pânza subiectului, John Reilly 
a găsit necesar să facă o delimitare între 
noţiunile „gestionare”, „management”, „gu-
vernare”, care adeseori se confundă. Guver-
narea este puterea de decizie într-o univer-
sitate, managementul – realizarea deciziilor 
adoptate anterior, iar gestionarea – ansam-
blul de acţiuni zilnice care asigură bunul 
mers al vieţii universitare.

Nu există un model de guvernare uni-
versitară general acceptat. E o noţiune com-
plexă și delicată ce depinde de context – 
contextul social, cultural, politic, economic 
al unei ţări. Guvernarea universitară din Ma-
rea Britanie, de exemplu, se va deosebi de 
cea din Republica Moldova. Dar vom găsi şi 
esenţe comune, dacă luăm în consideraţie 
menirea fundamentală a universităţilor – a 
pregăti cadre, specialiști apţi de a răspunde 
cerinţelor vremii, de a construi o societate 
bazată pe cunoștinţe.

De ce subiectul guvernării universita-
re devine central în preocupările Uniunii 
Europene? Pentru că apar factori ce dic-

tează această preocupare: creșterea 
rapidă a numărului universităţilor, a 
costului studiilor, accentul pe mo-
dernizare, interesul pentru calitate și 
eficienţă, cerinţele pieţei muncii (care 
conduc spre revizuirea programelor de 
învăţământ), transferul prerogativelor 
și responsabilităţilor din cauza creșterii 
autonomiei instituţionale. 

Învăţământul superior în Europa 
este finanţat în continuare de către stat, 
ceea ce face ca polemica în subiectul 
guvernării universitare să balanseze fin 
între regulare (control de stat) și dele-
gare (autonomie). În această dihotomie 
s-a discutat aprins despre guvernarea în 
universităţile de stat și cele private din 

Republica Moldova.
Autonomia curriculară universitară, ca 

subtemă a guvernării, în multe ţări în care 
se realizează proiecte/programe TEMPUS 
este limitată sau nici nu există. Este vorba 
însă și de autonomie în chestiuni legate de 
proprietăţi, finanţe, număr de studenţi, admi-
tere, plata pentru studii, componenţa și sfera 
de competenţă a cadrelor de conducere.

A răsunat oarecum surprinzător ideea 
că guvernarea universitară cere o instruire 
specială a rectorilor, prorectorilor, decanilor, 
fapt ce nu are loc în toate ţările din raza TEM-
PUS, inclusiv în Moldova. La noi „știinţa gu-
vernării universitare” se învaţă pe teren, prin 
experienţa curentă, din mers, cum s-ar spune.

În a doua parte a seminarului s-a purces 
la implementarea unui model de instrui-
re a participanţilor la seminar. Divizaţi în 
grupuri a câte 7-8 persoane, ei urmau să-şi 
exprime opinia comună în anumite ches-
tiuni/teme. Bunăoară, la tema „Structuri 
de guvernare universitară” urmau să răs-
pundă la următoarele întrebări: Cine/care 
organ/organe determină structurile de gu-
vernare a universităţilor? Structura poate fi 
duală – adică să se formeze un Consiliu de 
Administraţie și un corp academic de con-

ducere – Senat? În ce măsură sunt necesare 
facultăţile, catedrele în varianta tradiţională? 
Ar putea exista structuri mai adecvate pen-
tru a pune în aplicare politica și misiunea 
academică a universităţii? etc.

Fiecare din cele 5 grupuri de participanţi 
au expus opinii diferite, atmosfera în sală în-
viorându-se simţitor. De exemplu, potrivit 
participanţilor la seminar, noţiunea de guver-
nare universitară trebuie să includă mai multe 
entităţi – nu doar cadrele didactice și studenţii, 
dar și piaţa muncii/agenţii economici.

O altă idee s-a referit la esenţa noţiunii 
„masterat”. Acesta nu mai poate intra în 
noţiunea tradiţională „facultate”, deoarece 
are un conţinut știinţific-cognitiv mai larg. 
Se propune a forma structuri noi din câteva 
masterate cu o denumire în trendul zilei de 
azi: „Școala de excelenţă în masterat” etc.

S-a discutat interactiv și despre forma-
rea unor Consilii Universitare, constituite 
din titulari ai universităţii respective, dar și 
reprezentanţi ai diferitelor structuri publice. 
Acestea s-ar întruni 1-2 ori pe an pentru a 
examina situaţia universităţii, servind drept 
o punte de legătură între universitate și 
viaţă socială reală.

Seminar internaţional
Guvernarea universitară

P e 17 februarie 2011 Consiliul Rectorilor din RM și Oficiul Naţional 
TEMPUS au organizat la UTM un seminar cu genericul „Guvernarea 

universitară: abordări moderne în contextul experienţei Uniunii Europene”. 
Lucrările seminarului au fost conduse de dl John Reilly, expert în problemele 

învăţământului superior al Comisiei Europene. La lucrările seminarului au 
participat: dna Loretta Handrabura, viceministru al educaţiei, dl Valentin 

Amariei, vicepreședinte al Consiliului Rectorilor, dl Valentin Arion, coordona-
torul Oficiului Naţional TEMPUS în RM, reprezentanţi ai Ministerului Finanţe-
lor, ministerelor de resort care au în subordinea lor universităţi, ai Consiliului 
Republican al Sindicatului Educaţiei şi Ştiinţei, ANOFM, Confederaţiei Naţio-

nale a patronatelor, mediului de afaceri.
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Catedra „Modela-
rea Confecţiilor din 
Ţesături și Tricoturi” de 
altfel ca și celelalte cate-
dre de la Facultatea de 
Industrie Ușoară, pose-
dă un mare talent uma-
nist, profesionist și so-
cial – de a ridica straturi 
întregi ale tineretului 
nostru la rang de cultu-
ră autentic europeană. 
Căci ce e mai important 
pentru om după alimen-
tare dacă nu vestimen-
taţia? Iar dacă aceasta 
are un aspect grăitor în 
contextul civilizator al 
activităţii omului, înseamnă că nivelul nostru 
de cultură se află într-o ascendenţă care tre-
buie să ne bucure.

Or aspectul atrăgător al modelelor ves-
timentare cultivat în permanenţă la cate-
drele FIU, inclusiv la Catedra „Modelarea 
Confecţiilor din Ţesături și Tricoturi”, con-
dusă de distinsa Doamnă Stela Balan, s-a 
aflat alături de alte modele vestimentare la 
concursurile naţionale și internaţionale, iar 
aceasta ne demonstrează tocmai linia as-
cendentă europeană. 

A modela înseamnă a crea. A crea, a 
proiecta mereu alte modele. Este o muncă 
știinţifică, este o cercetare largă a domeniu-
lui. Trebuie să fii la curent cu ceea ce se face 
în diferite ţări în domeniul vestimentaţiei, 
altfel zis să fii în pas cu moda.

Și această muncă de cercetare o depun 
Doamnele care formează colectivul profe-
soral al Catedrei „Modelarea Confecţiilor…”.

Dar ce înseamnă cercetarea știinţifică? 
Înseamnă desigur ridicarea nivelului di-
dactic și menţinerea lui la cote universitare 
înalte. Profesorul care cercetează va avea 
ce spune. Profesorul cercetător va avea ce 
scrie în cărţile de specialitate ca îndruma-
re profesională pentru studenţi. La această 
catedră s-au scris multe manuale, îndrumă-
ri metodice, studii, îmbogăţindu-se astfel 
posibilităţile de dezvoltare a studenţilor. 
Tocmai de aceea prestigiul didactic și 
știinţific al Catedrei este bine cunoscut la 
noi în republică și în diferite universităţi de 
profil din străinătate.

Bucuraţi-ne  în continuare, distinse Doamne!

pentru Catedra Stelei Balan

Se știe că îndrumătorul de 
grupă academică are un 

rol decisiv în trasarea unui făgaș 
optim universitar pentru studenţii 
anului întâi. Se știe că atunci când 

absolventul din învăţământul pre-
universitar, obişnuit cu răspunsurile 

zilnice la lecţii, trece “hotarul” în 
sectorul universitar, unde nu mai 
este obligat să răspundă zilnic la 

lecţii și înţelegând schimonosit 
noua situaţie, poate să se delase, 

iar delăsarea să-l ducă la restanţe 
cu toate consecinţele neplăcute ale 

lor. De aceea îndrumătorul de grupă 
trebuie să conducă înţelept munca 

educativă astfel ca acest pericol de-
gradant la studii să nu apară.

Îndrumătorul de grupă trebuie deci să 
fie cât mai aproape de studenţii încredinţa-
ţi, să se întâlnească aproape zilnic cu ei, ca 
să  vadă la concert cum avansează fiecare 
student și, în primul rând, dacă frecventea-
ză regulat lecţiile. 

Dar nu e secret faptul că nu toţi îndru-
mătorii de grupe academice sunt pătrunși 
de responsabilitatea cerută faţă de rolul lor 
educativ cu studenţii anului I.

Pentru a ridica gradul de responsabili-
tate al îndrumătorului de grupă, decanul 
FIMCM, dl Alexei Toca, conf., dr., împreună 
cu membrii Comisiei pentru Managementul 
Calităţii condusă de dl Victor Balan, prode-
can, conf., dr., au organizat un sondaj inti-
tulat “Evaluarea lucrului îndrumătorului de 
grupă academică”.

Cine evaluează? Evaluează studenţii! 
Deci situaţia e delicată. Delicată, dar posi-
bilă și chiar benefică, deoarece mobilizează 
serios îndrumătorii de grupă, studenţii și 
decanatul.

Sigur că într-un asemenea caz sondajul 
este anonim.

Decanul A. Toca răsfoiește câteva din foi-
le de răspuns la chestionar ale studenţilor. 
La întrebarea ”Cunoașteţi îndrumătorul de 
grupă?” un student scrie: ”Dl Vitalie…”. Nu- 
știe numele complet. Un alt student: ”L-am 

văzut la faţă…”. Altul scrie: ”Îndrumătorul 
nostru caută să găsească o anumită abor-
dare către fiecare student, el ne insuflă op-
timism, nu lasă pe nimeni fără atenţie”. Un 
alt student scrie: ” Îndrumătorul nostru este 
o persoană calmă, ceea ce insuflă încrede-
re, are interes pentru noi, este predispus 
mereu de a ajuta studenţii …”. Într-o fișă de 
răspuns citim: ”Îndrumătorul nostru inspiră 
respect reciproc și sinceritate”. Un alt răs-
puns este formulat scurt: ”E un îndrumător 
excelent”.

Din aceste aprecieri ale studenţilor 
transpare desigur chipul îndrumătorului și 
asta mișcă pe toţi, lucrul se îmbunătăţește.

Trebuie spus că ancheta elaborată de 
decanat este foarte cuprinzătoare:  26 de în-
trebări şi 5 moduri de apreciere pentru fie-
care. Aceste 26 de întrebări vizează o gamă 
largă de aspecte subsumate ideii generale: 
”Cum trebuie sa fie un îndrumător de grupă 
exemplar?”. Iată câteva formulări: ”Obiecti-
vele îndrumării au fost clar definite și reali-
zate pe parcursul anului”; ”Îndrumătorul se 
bazează pe interesele didactice și cotidiene 
ale studenţilor?”; Îndrumătorul se intere-
sează de frecvenţa studenţilor la orele de 
curs, seminare, laborator?”; ”Îndrumătorul 
este deschis și binevoitor faţă de studenţi?”; 
“Părinţii Dvs. au făcut cunoștinţă cu îndru-
mătorul?” etc.

Toate răspunsurile anonime ale 
studenţilor pe fiecare grupă academică se-
parat se sumează după gradul de apreciere/
neapreciere într-un total general și se pun 
note. Notele arată clar ”cine cum este” din 
îndrumătorii de grupe academice: notele 
variază între ”10” şi ”3,82” etc.

În continuare aceste rezultate compute-
rizate se trimit la catedre, unde într-o atmo-
sferă colegială, dar exigentă se analizează 
între profesori.

Sondajul elaborat de decanatul FIMCM, 
din iniţiativa decanului dlui A. Toca, este la 
sigur un factor educativ stimulativ pentru 
toţi: studenţi, îndrumători de grupă, verigile 
conducătoare ale facultăţii.

Este o idee bună, ideea sondajelor de 
acest fel și poate fi recomandată cu încrede-
re și altor facultăţi.

FIMCM: 
sondaj „Evaluarea lucrului 

îndrumătorului de 
grupă academică”


